IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE CANARIAS

SEPTIEMBRE — 2020
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Instrucciones:

Configure su examen con cuatro preguntas seleccionadas libremente de los grupos
o B. En el desarrollo de cada problema, detalle y explique los procedimientos emple:
dos para solucionarlo. Se permite el uso de calculadoras cientifica, no programable
con conexion a internet.

GRUPO A

1°) Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Calcule:l = [2x - cos x - dx.

b) Halle las asintotas de la funcidi(x) = "

a)

T

I:fgx-cosx-dx:{ u=x-du=dx }=>

cosx-dx =dv »>v=senx

Y VA
2

= [x-senx—fsenx-dx]g = [x - senx + cos x| =

=(E-sen£+cosz)—(0-sen0+cosO)=E-1+0—0—1=£—1.
2 2 2 2 2

Y

= m—1
— (2. . = -
I=[2x-cosx-dx=—.

b)
Asintotas horizontales: son de la formna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

x345x2 ) ; .
= 400 = No tiene asintotas horizontales.

ke = xl—l>rinoof(x) =xl—1>I-|_I-loo x2-1
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Asintotas verticales: son los valores finitoscdpue hacen que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

x?—1=0= Lasrectas x = —1 y x = 1 son asintotas verticales.

Asintotas oblicuas: son de la forma mx + n, siendo:

m = lim % y n = lim[f(x) — mx], conm finito y m # 0.
X— 00 X— 00
x3+5x2 5 5
= lim £ = jim 2= = im 25 =g,
x>0 X X—00 X X—o0o X°—X

3 2 3 2 3
. . x°+5x . X>+5x“—x°+x
n = lim[f(x) —mx] = lim ( — — x) = lim ————
X— 00 x—oo \ x“—1 X—00 x“—1

. 5x%4x
|

= 5.

x—00 x2—1

Asintota oblicua: y = x + 7.

kkkkkkkkkk



1 2 1 2 2 0 -1 0
2°) Dadas las matriced:= ( 1 2 9>,B = < 1 3 9> yC = <—3 —1).

o 10 -3 5 10 -3 4 6 0
Se plantea la siguiente ecuacién matric¥alA — Ct = X - B.

a) Justifique razonadamente cuél es la dimension de la matriz X.
b) Halle la matriz X que cumple la ecuacion.

a)

Para que dos matrices se puedan sumar o restar es necesario que tengan la mi
dimensién, por lo cual, la dimension del produttad tiene que ser la misma que la
dimension de C.

Para que el producto de matrices sea posible es necesario que el nimero de «
lumnas de la matriz multiplicando sea igual al nimero de filas de la matriz multiplica-
dor siendo las dimensiones de la matriz producto el nimero de filas de la primera y ¢
numero de columnas de la segumday,) - Nopm) = Pam)-

En el caso que nos ocupaXgsy) - Az sy = Ctz) = X@23)-

b)
X-A-C'=X-B; X-A-X-B=C% X-(A—B)=C}

X-(A-B)-(A-B)'=C"-(A-B)h X-I=C"-(A-B)'>

>X=C'-(4A-B)".

1 2 1 2 2 0 -1 0 1
A—B=<1 2 9)—(1 3 9)=<0 -1 0).
10 -3 5 10 -3 4 0 0 1

Se obtiene la inversa dd — B) por el método de Gauss-Jordan.

-1 0 111 0 ©
F, > —F
(A—BII)=<O —1 o0lo 1 o):{;:_;}ﬁ
o o0 1lo 0o 1 2 2
1 0 —-1]-1 0 0 1 0 0-1 0 1
=><0 1 0|0 -1 0):{F1—>F1+F3}=><0 1 00 -1 0):
0 0 110 o0 1 0o 0 110 o 1

-1 0 1
=>(A—B)—1=<o -1 o).
0 0 1



-1 0 1
N T ()
0 0 1

=6 1 o)
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x =—2A

3°) Dada larecta= {y = 2+ 4, y dado el plana = x — 3y + 5z = 2.
z=24+41

a) ¢,Cudl es la posicion relativa de la rectael planor.

b) Calcular el plana’ que contiene a la rectay es perpendicular al plamo

a)

La expresion de dada por unas ecuaciones implicitas es la siguiente:

X _y2_z2_x=-2yt4 _(x+2y—4=0
=TT T :x=—22+4} _{x+22—4=0'
x+2y=4
La rectar y el planor determinan el sistema x + 2z = 4}.
x—3y+5z=2
Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes:
1 2 0 1 2 0 4
M=|1 0 2|yM=(1 0 2 4).
1 -3 5 1 -3 5 2

Segun sean los rangosMey M’ pueden presentarse los siguientes casos:

1 - Rang M = Rang M' = 2 = La recta esta contenida en el plano.

2 > Rang M = 2; Rang M' = 3 = Larecta es paralela al plano.

3 - Rang M = Rang M' = 3 = Larecta y el plano son secantes.

1 2 0
RangM= |1 0 2|=4+6—-10= RangM = 2.
1 -3 5
1 2 4
Rang M' = {C;,C,,C,} > (1 0 4|=-12+8+12-4=4%0>
1 -3 2

= Rang M’ = 3.

Rang M = 2; Rang M' = 3 = Larectar y el plano m son paralelos.
b)

El vector normal del plano = x — 3y + 5z = 2 esn = (1,-3,5).



Un punto y un vector director de de la rec&nP(0,2,2) yv, = (-2,1,1).

x y—2 z-—2
n'(P; v, M) = |-2 1 1 |=0;
1 -3 5

S5x+(y—2)+6(z—2)—(z—2)+3x+10(y —2) =0;
8x+11(y—2)+5(z—-2)=0; 8x+11y—22+5z—-10=0.

n'=8x+ 11y +5z—32=0.
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4°) Si una bombilla fluorescente presenta un 90 % de posibilidades de tener una vic
atil de al menos 800 horas, seleccionando 20 bombillas fluorescentes de este tipo, ju
tificar si las siguientes afirmaciones son ciertas:

a) Al seleccionar exactamente 18 bombillas fluorescentes, mas del 30 % tienen ur
vida util de al menos 800 horas.

b) La probabilidad de que dos bombillas fluorescentes o menos NO tengan una dur:
cion de al menos 800 horas es menor que 0,7.

c¢) El valor esperado de bombillas con una vida util de al menos 800 horas si se torr
una muestra de 100 bombillas fluorescentes es igual a 10.

a)

Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
p=P(X>800)=09;, g=1-p=0,1;, n=20; r=18.

La formula de la probabilidad de que aeelementos- sean favorables es la
; ; D _ (M " . 4T
siguienteP = (r p"-q"".
2-19

n=20 _ 20 . 18 | 2_20!. ) _ 219 _
r= 18} =p= (18) 0,9%%-0,1¢ = —=-0,1501- 0,01 = —- 0,015 =

=19-0,015 = 0,285 = 28,5 % < 30 %.

Lo pedido es falso.

b)

La probabilidad de que dos bombillas fluorescentes o0 menos NO tengan una dt
racion de al menos 800 horas es menor que 0,7 es equivalente a que 18 bombillas
mas de las 20 tengan una vida util mayor o igual de 800 horas.

p=P(X>18)=P(X =18)+P(X = 19) + P(X = 20) =

= (%0)- 091012+ (20)- 0912 0,11+ (2) - 0,97 - 0,1 =

=0,2850+20-0,1351-0,1+1-0,1216-1 = 0,2850 + 0,2702 + 0,1216 =

=0,6768 < 0,7.
Lo pedido es cierto.

c)
Datos:n =100; p =0,9.



El nUmero esperado de bombillas cuya duracién sea de al menos 800 horas
obtiene multiplicando la probabilidad por el nimero de bombillas:

n'"=n-p=100-0,9 =90 bombillas.

Es falso que el nimero de bombillas esperado sea de 10.
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GRUPO B

1°) Halle los valores dey b para que la recta de ecuacips 6x + a sea tangente a

bx-1 . . . .
la curvaf (x) = ﬁ en el punto de absciga= 0. Escriba las funciones que se obtie-
nen.

La pendiente de la recfa= 6x + a esm = 6.

La pendiente de la tangente de una funcion en un punto es igual que el valor c
Su primera derivada en ese punto.

/ __ b:(bx+1)—(bx-1)-b _ b*x+b-b%*x+b _  2b
frix) = (bx+1)2 T (bx+1)2 (bx+1)2

s 2b . 2b _ _
m—f(O)—6:>(b_0+1)2—6, =6=>b=23.

El punto de tangencia es el siguierft@d) = Zg;i =—-1= P(0,—1).

La ecuacion de la recta que pasa por un punto conocida la pendiente es la ¢
guiente:y — y, = m(x — x,).

y+1l=6(x—0)=6x >t=y=6x—1=0. a=—1.
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kx+2y+6z=0
2°) Sea el sistema de ecuaciones:2x + ky + 4z = 2.
2x +ky+6z=k—2

a) Discuta el sistema segun los valores del paranketro

b) Resuelva el sistema pdra= 0.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
k 2 6 k 2 6 0
M=<2 k 4)yM’=<2 k 4 2 )
2 k 6 2 k 6 k-2
El rango de la matriz de coeficientes en funcion del pararketsoel siguiente:

k 2 6
2 k 4
2 k 6

M| = = 6k?+ 12k + 16 — 12k — 4k? — 24 = 0;

2k2—-8=0; k2—4=0=k, =2k, = 2.

k + -2

Para{kiz

}=> Rang M = Rang M’ = 3 =n%inc6g.= S.C.D.

-2 2 6 0
Parak=—2=>M’=<2 -2 4 2>=>RangM’=>{Cl,C3,C4}=>
2 -2 6 —4

-2 6 0
2 4 2|=324+24+4+244+48=128+ 0= RangM' =3.
2 6 —4

Parak = —2 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

2 2 6 0
Parak=2=>M’=<2 2 4 2>=>{F1=F3}=>RangM’=2.
2 2 6 0

Parak =2 = RangM = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.I.

b)
2y+6z=0
Parak = 0 el sistema result%Zx + 4z = 2 , que es compatible determinado y
2x+6z=-2



y+3z=0
equivalente al sistema + 2z =1
x+3z=-1
Restando a la tercera ecuacion la segunda:2.

x—6=—-1=>x=5 y—-6=0=>y=6.

Solucion:x =5; y=6; z=—2.
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x+y=5

3y +z=14"

a) Encuentre la ecuacion del plamajue contiene al punto A y es perpendicular a la
rectar.

3°) Consideramos el pun#i1,2,1), y la rectar = {

b) Consideremog(1,4, 2), un punto de la rectg y seas la recta determinada por los
puntos Ay P. Calcule el angulo que forman las recias.

a)
La expresion de la rectadada por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:
. x=5-—-41
r5{§+32_:514=>y:/’l;x=5—/1;z=14—3/1=>r5 y=21 .
Y z=14-3]

Un punto y un vector director adesonQ(5,0,14) y v, = (1,—1, 3).

El haz de planog perpendiculares a la rectatienen la siguiente expresion
generalf=x—-y+3z+D =0.

De los infinitos planos del hg, el planor que contiene al punté(1,2,1) es
el que satisface su ecuacion:

p=x—y+3z+D=0

A(1,2,1)}=>1_2+3'1+D=0; 1-2+3+D=0;

2+D=0;, D=-2>n=x—-y+3z—-2=0.

b)
Un vector director de la rectaes cualquiera que sea linealmente dependiente
del vector que forman los puntd$1,2,1) y P(1,4,2), que es el siguiente:

AP=0P - 04 =[(1,4,2)—(1,2,1)] = (0,2,1) = v; = (0,2, 1).
El angulo que forman dos rectas es el mismo que forman sus vectores directore

7D = |7 - 72| - cosa = cosa = —— = 1.-13)(0.2.1)
T ’ s [orlvsl  124(-1)2+32V/0%2+22+12

. 0-2+3 11
© J1+149+0+4+1 V115 55

= 0,1348 = a = 82°15' 2"

Las rectasry s forman un angulo de 82° 15’ 02"
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4°) Mi despertador no funciona muy bien, pues el 20 % de las veces no suena. Cuan
suena, llego tarde a clase el 20 % de las veces; pero si no suena, la probabilidad de «
llegue tarde a clase es 0,9.

a) Represente el diagrama del arbol del problema.

b) Justifique si el porcentaje de veces que llego tarde a clase y ha sonado el desperta
es mayor que el 20 %.

c¢) Justifique si la probabilidad de que no llegue tarde a clase es menor que 0,5.

d) Siun dia llego tarde a clase, ¢,cual es la probabilidad de que haya sonado el desg
tador?

a) Tarde -p=08-02=0,16

Suena

0,8 puntua -p=08-08=0,64

0,2

No suena Tarde » »p=02-0,9=0,18

Puntual >p= 0’2 . 0,1 — 0,02
b)
P=PSunTa)=PSu): P(Ta/So)=0,8-0,2=0,16<0,2 =20 %.
Llego tarse sonando el despertador menos del 20 % de las veces.
c)

P = P(Pu) = P(SunPu) + P(Sun Pu) =
= P(Su) - P(Pu/Su) + P(Su) - P(Pu/Su) = 0,8-0,8+0,2-0,1 =
= 0,64 + 0,02 = 0,66.

Llego puntualmente mas del 50 % de las veces.

d)
P(Su/Ta) =

P(SunTa) _ P(Su)-P(Ta/Su) _ 0,8-0,2 _ 0,16
P(Ta)  1-P(Pw)  1-066 0,34

= 0,4706.
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